

以诗的芬芳面对未来召唤

第七届上海国际诗歌节开幕

□ 记者 张文菁 张洁

本报讯 12月10日上午,在武康路393号上海老房子艺术中心,一场诗人的聚会在这栋百年建筑中开启,由上海市作家协会和徐汇区委宣传部共同主办的“面对未来的召唤——2022第七届上海国际诗歌节”开幕,为初冬的上海平添了一份温暖诗意。

在音乐和诗歌的回响中,上海市作家协会副主席、上海国际诗歌节艺术委员会主席赵丽宏宣布第七届上海国际诗歌节“金玉兰”奖获奖诗人名单,知名诗人欧阳江河获本届“金玉兰”大奖。

本届诗歌节的主题为“面对未来的召唤”,体现中国新诗当下的文学高度,表达人类在面临危机和挑战时,依然满怀信心。受疫情影响,今年诗歌节仍延续去年形式,利用互联网和区块链等科技手段,通过“云端”线上传播的方式,开展系列主题活动。

“上海国际诗歌节举办七届,已经成

为了一个具有世界影响力的诗歌节。”赵丽宏表示,诗歌让人体会到更多时代和生活带来的美和希望,尽管受疫情影响,一些国外诗人无法来到现场,但通过线上互动,通过写诗和诗评的方式,诗歌的交流从未止步;徐汇丰富的历史、文化和文学的底蕴也给大家留下了深刻印象,“透过徐汇,看到的是上海,是中国。”

诗歌作为一种文学样式,对今天的人们意义何在?赵丽宏认为,从某种意义上来说,精神的需要或许比物质需要更重要,“我们不仅是要享用物质,更要陶冶精

神,让我们活得有精气神、有品质,对理想、对美有感受力,是能够发现我们生活的这个世界、所处的时代以及生活中的诗意,并且能够把诗意用各种各样有个性的方式表达出来,而‘用文字’是我们办诗歌节的宗旨。”

开幕式结束后,中外诗人移步巴金故居,感受武康路上的文学诗意。“金玉兰”奖获奖诗人欧阳江河向记者表示,各个国家的语言汇聚在汉语的芬芳里,在一草一木、在街头、在文学家的居所里,她一定会滋养所有生活在上海的普通读者。

诗歌,是精神之光,也是瞭望世界的窗。上海国际诗歌节举办七年来,汇集中外著名诗人,以诗歌这一人类共同的语言交流情感、增进友谊,已成为具有国际影响力的诗歌节。

在今年为期四天的诗歌节活动中,主办方还将在上海市作家协会、上海图书馆东馆、思南书局诗歌店等地,举办诗歌论坛、创作交流会、朗诵会、诗人与市民交流会、读者见面会、诗人与大学生恳谈会等多种线上线下联动的文学活动,让诗意的阳光温暖冬日之城。

区残联第八次代表大会召开

明确新的五年规划

□ 记者 强亚娟

本报讯 日前,上海市徐汇区残疾人联合会第八次代表大会在田林街道社区党群服务中心召开。大会选举产生了48名徐汇区残疾人联合会第八届主席团委员、16名徐汇区出席上海市残联第八次代表大会代表,以及徐汇区残疾人联合会各专门协会主席和副主席。

市残联副理事长郭咏军、区委副书记沈权、副区长罗华品出席会议并讲话。

郭咏军代表市残联党组、理事会对大会的召开表示热烈的祝贺。郭咏军指出,过去五年徐汇区残疾人事业取得了丰硕成果,为实现残疾人更高水平小康、为“十四五”各项工作开好局、起好步,作出了重要贡献。他表示,本次大会选举产生的徐汇区残疾人联合会新一届领导班子一定能团结带领全区广大残疾人和残疾人工作者,为本地区残疾人生活得更加美好、幸福作出更大的努力。

沈权在讲话中强调,要提高站位、抢抓机遇,把准新时期残疾人事业全面发展的时代定位;要主动服务、厚植情怀,开创新时期残疾人事业全面发展的工作格局;要强化担当、锐意进取,汇聚新时期残疾人事业全面发展的强大合力。

会上,区残联负责人作了题为《砥砺前行新征程、昂扬再出发,奋力谱写徐汇残疾人事业高质量发展新篇章》的工作报告。大会充分肯定了过去五年徐汇区残疾人工作所取得的成绩,明确了今后五年区残联的目标任务和工作规划。

“日晖-信和”党建共同体启动

敞开心扉交流 助力重大工程推进

□ 记者 王旭

本报讯 日前,斜土街道中建五局“日晖-信和”党建共同体正式启动,来自斜土街道、社区党群服务中心、居民区的工作人员和中建五局华东公司西岸金融城项目的工作人员坐在一起,敞开心扉进行了交流。

中建五局是斜土辖区重大项目的建设单位,负责上海市重大工程西岸金融城项目的F街坊和C街坊展示中心。

开工以来,中建五局项目团队与斜土街道一起克服了疫情、高温等许多困难也建立了深厚的友谊。在今年疫情开始之初,斜土街道就安排五局职工到属地接种疫苗,有效阻止疫情在工地蔓延。四五月份时,街道营商办也第一时间与中建五局联系,尽可能保障抗疫物资供给,6月份之后,街道管理办也为项目提供核酸检测服

务,并提供防疫指导,支撑中建五局华东公司西岸金融城项目成为大上海保卫战之后第一批复工复产工地示范项目。

“非常感谢街道在疫情期间雪中送炭,也让所有在建人员感受到了‘上海温度’。”中建五局华东公司西岸金融城项目的相关负责人介绍,中建五局也一直在积极地融入地方建设,在扎扎实实建好项目的同时,为解决周边社区“老旧小远”提供力所能及的工作,助力社区基层治理,展现央企的社会责任和担当。

四五月份,在面临自身人力、物力不足,项目自身防控难度大的困难下,中建五局依然先后组织党员先锋队、青年突击队投身社区抗疫工作,积极参加居民区核酸大筛和物资保供工作。在大上海保卫战中,团队毫不犹豫地站出来,加班加点、披星戴

月赶建集中隔离点,为疫情防控贡献自己的力量。

6月份之后,双方的互动也相当频繁。为系统构建平战结合的动员机制,加强党建引领的社会动员,及时响应重大应急保障,中建五局第一时间响应,建立数十人的“斜土街道-中建五局应急增援队”;同时,项目还组织青年成立“维笑好邻”志愿服务队,建立项目部与周边社区居民的沟通联系渠道,进一步深化人民城市建设。

斜土街道党群中心则协助中建五局“螺蛳壳里做道场”,在非常有限的办公区域内布置了一个党员活动室,学习培训、组织生活、誓词教育、文化学习、医疗保障,各种元素一应俱全。

当天,这个党员活动室已经升级为斜土街道中建五局信和党群服务站。

包揽上海市冠亚军

徐汇这支羽毛球“老将天团”再创佳绩

□ 记者 傅文婧



为了支持老年选手们继续开展训练,龙苑中学大力协助,多年来一直提供学校的场地用于日常训练。“大家都知道,羽毛球一直很受欢迎,所以上海的羽毛球场地是比较紧张的,能够得到龙苑中学的帮助真的非常感谢。”

谈起未来的目标,孙黎明表示,希望队员们一如既往在各项赛事上取得好成绩。同时,他也呼吁社会各界,能够充分挖掘闲置的运动场地,让更多业余选手,更多老年羽毛球爱好者“打上球”,将全民健身运动继续发扬光大。

本报讯 2022上海社区健康运动会羽毛球联盟赛暨第十二届“虹桥杯”社区羽毛球赛日前在长征全民健身活动中心举行。

在老年组团体赛中,来自龙华街道的“龙华一队”和“龙华二队”分别从上、下半区中脱颖而出,最终在决赛“胜利会师”,包揽了冠亚军。选手中年龄最小的55岁,年龄最大的60多岁。

实际上这并非“龙华队”第一次在业余羽毛球赛场上摘金夺银,20多年来,这支队伍里的老年选手更替轮换,选手中曾有过退役运动员,更多的则是在各行各业工作的普通爱好者。

早在2000年,一批业余爱好羽毛球的中老年居民就组织起来创立了龙华羽毛球俱乐部。团队负责人孙黎明原本从事羽毛球器材行业工作,也是不折不扣的羽毛球爱好者。

据孙黎明回忆,2004年时,他们组队代表徐汇区参加了上海市老运会。“去了以后一鸣惊人,不仅拿了团体冠军,单项冠军也拿了四五个,后来一直受到市区有关部门的重视。”